

# 樱桃红处党旗扬

——临猗县西村党建引领樱桃产业做优做强

特约通讯员 罗晓庆

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

当清晨的第一缕阳光洒向古郇大地，临猗县北景乡西村的千亩樱桃园里早已一片繁忙。种植户张国强穿梭在智能温控大棚中，手指翻飞间，一颗颗红如玛瑙的“齐早”樱桃落入筐篮。

这幅生机勃勃的乡村振兴画卷背后，跃动着一抹鲜亮的底色——党建引领。西村党支部以“红色引擎”驱动特色产业发展，用组织优势破解治理难题，走出一条新时代党建引领基层治理的创新之路。

### 支部领航：把准产业发展“方向盘”

时间回溯到2014年，西村苹果种植效益下滑，村民增收乏力。时任村委会主任的张世红了解到村里一户人家在沟边种植樱桃获得成功。经过深入调研分析，他发现西村处于半坡地带，阳光照射时间长，非常适合樱桃生长。于是，他广泛征求意见，将樱桃产业确定为西村“一村一品”的主打方向。

方向既定，支部带头破冰。在北景乡的大力支持下，张世红带领党员骨干赴我市绛县、陕西澄城县考察学习，引进“齐早”“美早”“布鲁克斯”等20多个优质品种，分为早熟、中熟和晚熟，拉长了上市周期。党员示范户率先种植8亩试验田，当第一批樱桃以每公斤40元的价格被客商抢购时，

村民们的心疑虑烟消云散。

“品种改良只是第一步，发展设施农业才是突破口。”2017年，张世红担任该村党支部书记后，敏锐地察觉到设施农业对樱桃产业发展的潜力。“建设设施大棚，不仅能减少樱桃裂果等现象，还有利于提高产量，提升品质，国家还有资金扶持……”张世红和村“两委”成员开始上门入户，宣传设施大棚的优势和国家的扶持政策。但是，建设一亩大的设施大棚需要投资三五万元，一些农户有些迟疑。村委会副主任张世礼率先在自家田里建起了3亩棉被棚，当这3亩樱桃卖出露天果4倍的价格时，300亩设施大棚如雨后春笋般涌现。

如今，西村樱桃种植面积达6000余亩，占总耕地面积85%，年产商品果250万公斤，年产值约0.8亿元。该村已发展成为临猗县乃至运城市规模最大、效益最佳的樱桃生产基地。

### 党员攻坚：锻造为民服务“先锋队”

走进西村党支部服务中心，“党员包联到户示意图”格外醒目。63名党员每人联系10户群众，结成技术帮扶对子。种植大户张宗敬回忆：“今年春季大风灾害天气来临前，党员宣传队通过微信群、广播和入户宣传，提醒我们提前做好防范措施，保住了价值20万余元的果子。”

今年，西村樱桃发展项目成功入选临猗县“千万工程”示范项目。项目内容包括200亩樱桃大棚及配套水肥一体化设施、2600平方米产业园区交易中心、280平方米农产品直播间及展示厅、3000米园区循环圈配套设施等。在项目建设过程中，该村党支部成立了项目攻坚临时党小组，跟踪服务资金筹措、技术指导等各个环节遇到的问题。该项目负责人马国感慨：“每个关键节点都有党员冲锋在前。”

与此同时，这支先锋队还把服务延伸到产业链末端。面对电商销售短板，张世红与包村干部吴勇、几名返乡“90后”一拍即合，组建了西村抖音团队。他们拍摄、制作、发布系列短视频，生动展示樱桃从种植培育到成熟采摘的全过

程，吸引了众多网友关注。4月28日，西村举办首届樱桃丰收节暨千人观摩活动，进一步提升了西村樱桃的知名度。4月30日，山西万亩商贸集团有限公司注册成立，抖音链接试运行当天就卖出60多单。5月，正值樱桃销售旺季，该村樱桃园每天的线上线下销售量达5万公斤左右。种植户薛长法高兴地说：“我们的樱桃既种得好，又卖得好，村民的腰包越来越鼓，日子越过越红火。”

### 红樱相映：绘就乡村振兴“新图景”

五月的西村，红樱满枝，党旗飘扬。站在峨嵋岭上极目远眺：连排大棚银光闪烁，分拣中心车来车往，电商直播间订单不断。这个曾名不见经传的普通村庄，一跃成为三产融合的

示范点。

“党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力。”张世红道出西村蝶变的密码。

目前，西村樱桃产业园已引进国内外优质樱桃品种10余个，移栽工作全部完成，储存区、展示中心等正在稳步推进。“项目建成后，通过规模化、集约化管理，樱桃种植技术将进一步提升，预计可增加就业岗位50余个，通过‘基地+合作社+农户’的方式，每年能为村集体经济带来10万余元的收入。”吴勇说。

在发展产业的同时，西村党支部始终将服务群众、改善民生放在重要位置。2020年，争取壮大村集体经济扶持资金60万元，投资建设了一座年存栏1200余头的现代化养殖场，每年可为村集体经济增收8万元左右；2022年，投入10多万元铺设污水管道200余米；2023年，投资两万余元实施垃圾提升改造工程；2024年，投资28万元对村里主巷道进行柏油路面硬化改造；2025年，投资20万元进行巷道绿化美化亮化……一系列环境整治举措，让西村旧貌换新颜，村民的生活品质得到大幅提升。

此外，西村樱桃产业的发展还带动旅游产业的兴起，越来越多的游客来到这里采摘樱桃、体验乡村生活，为村庄带来了新的发展机遇。

红樱满枝头，映照初心路。西村的樱桃种植不仅结出了致富的“金果子”，还架起了党群连心的“红纽带”。从产业兴起到乡村美，从治理优到百姓富，一颗颗樱桃见证着西村党支部的实干担当，也甜润着百姓的幸福生活。

山西省三门峡库区管理中心

## 培训防汛业务

## 筑牢安全防线

本报讯 为进一步夯实库区灾害防御基础，筑牢库区防汛“安全网”，6月3日至6日，山西省三门峡库区管理中心开展2025年度山西库区防汛业务培训。此次培训聚焦库区灾害防御面临的新形势新任务新要求，特邀水利部黄河水利委员会相关单位、省水利发展中心等单位的专家，分别围绕水利运行管理矩阵建设、水利安全生产风险管控“六项机制”，防洪工程规划管理、险情处置与水毁修复项目管理等进行专题授课。省三管中心及芮城县、平陆县水管单位相关负责人参加培训。

此次培训内容全面、针对性强，既

为库区基层管理人员业务能力提升提供了良好契机，又搭建起库区基层与上级部门双向沟通的平台。专业权威的政策解读，搭配积极热烈的问题讨论，既让库区基层人员能够更加精准地把握政策导向，又使上级部门更加深入地掌握库区基层工作动向和实际需求。

当前汛期已至，山西省三门峡库区管理中心将以此次培训为契机，践行“人民至上、生命至上”理念，不折不扣落实好各项度汛措施，全力以赴确保库区安全度汛，以万全准备守护人民群众生命财产安全。

(董 媛 姚 旺)

## 我市发布2025年中考时间、考点

本报讯(记者 李宏伟)6月12日，从市招生考试管理中心获悉，2025年我市中考将于6月20日至23日进行。

初中学业水平考试科目、时间安排如下：6月20日，语文(8:30—11:00)；理科综合(物理、化学)(15:00—17:30)。6月21日，数学(8:30—10:30)；文科综合(历史、道德与法治)(15:00—17:30)。6月22日，英语(含听力)(8:30—10:30)。6月23日，初二地理、生物(8:30—10:40)。

中考考点设置情况为：盐湖区11个(康杰中学、运城中学、新康学校、东康一中、河东一中、市实验中学、理想学校、盐湖区第三高级中学、盐化中

学、盐湖区第二高级中学、盐湖区第五高级中学)；临猗县3个(临猗中学、临晋中学、临猗三中)；万荣县2个(万荣中学、万荣二中)；闻喜县2个(闻喜中学、闻喜二中)；稷山县2个(稷山中学、稷王中学)；新绛县2个(新绛中学、海泉学校高中部)；绛县3个(绛县中学、绛县城关初中、绛县职业中学)；垣曲2个(垣曲中学、中条中学)；夏县2个(夏县中学、夏县第二中学)；平陆县1个(平陆中学)；芮城县3个(芮城中学、陌南中学、芮城三中)；永济市3个(永济中学、涑北中学、永济第三高级中学)；河津市4个(河津中学、河津市第二中学、河津市第二初中、河津市实验中学)。

## 万荣县召开政银企对接座谈会

本报讯(记者 郭 华)6月10日，万荣县召开政银企对接座谈会，旨在精准服务民营企业，助力县域经济社会高质量发展。会上，8家金融机构与8家企业现场签订授信协议，共签约金额1.85亿元。

会议指出，金融是实体经济的命脉，为实体经济服务是金融的重要职责。广大企业要正确处理好“贷”与“利”的关系，切实解决好企业发展中“增资、用智、诚信”三个问题：一是勇于融资，为企业发展插上金融的翅膀；二是善于用智，为企业发展插上科技的翅膀；三是诚信经营，为企业奠定坚实的基础。职能部门要正确处理好“放”与“管”的关系，切实解决好对接沟通的“机制、服务、安全”三个问题：一要建好机制，切实形成工作互动、洽谈对接、政策落地的良性循环；二要真包真

联，主动与银行对接，帮助企业纾困解难；三要确保金融安全，大力支持金融机构做好工作，严厉打击非法集资等违法行为，共同推动经济增长与金融发展良性互动，让万荣经济发展更加热气腾腾、活力满满。

会议要求，各金融机构要不断完善信贷服务功能，因地因产创新金融产品，提供更加优质高效的金融服务。各企业要用实力和诚信搭建银企合作桥梁，努力把企业做强。万荣县直各相关部门要把支持金融工作，助力企业发展放在更加突出、更加重要的位置，把善用金融作为抓好经济工作的能力体现，主动为金融发展创造条件、提供支持。万荣县金融服务中心要对银企对接项目跟踪落实，对企业和银行提出的问题、需求认真梳理，持续推动银企合作深入开展，巩固拓展合作成果。

## 绛县举办“文化和自然遗产日”非遗宣传展示系列活动

本报讯(特约通讯员 张广瑞)6月13日，绛县以“融入现代生活——非遗正青春”为主题，举办“文化和自然遗产日”非遗宣传展示系列活动。通过参观宣传展板、展览非遗项目、分享传承故事、表演非遗节目、现场书法创作等形式，让群众近距离触摸绛县非遗千年文脉，探寻深厚文化底蕴，增强干部群众的使命感。

绛县拥有丰富的非遗资源：从国家级非遗“尧的传说”，到省级非遗金钱石雕刻、布扎虎，再到市级非遗老虎上山、绛县书画字等珍贵文化瑰宝，共同构筑起绛县深厚的文化根基，彰显出独特的地域文化魅力。

近年来，绛县县委、县政府将非遗保护作为文化建设的重要内容，全力推动非遗传承发展，掀起非遗保护传承热潮。该县文化和旅游局牵头对

重点非遗保护项目进行全面普查与整理，走访民间艺人、开展田野调查，初步摸清12个非遗种类，收集520余条信息，经分类梳理出142项非遗项目。截至目前，绛县成功申报国家级非遗项目1项、省级9项、市级12项，其余120项为县级非遗项目。绛县推进非遗与旅游、教育融合，建立非遗传统技艺展馆展示指尖技艺，形成以根雕、石艺为主的文化产业群体；打造“绛县中外青少年文化交流研学基地”，为古老技艺注入崭新力量；在绛北大峡谷景区开展“非遗集市进景区”活动，拓宽非遗销路；启动乡村文化记忆工程保护工作，以郝家窑乡村文化记忆馆为龙头，建立一批乡村文化记忆馆，让更多人了解历史、记住乡愁。绛县还设立了专项保护基金，为非遗传承、培训、展示提供坚实的物质保障。

## 闻喜县社区服务中心苗圃社区开展系列消防应急演练活动

本报讯(记者 王新欣)6月12日，闻喜县社区服务中心苗圃社区联合该县消防救援大队开展了系列消防应急演练活动。

活动现场，消防员通过手把手教学，讲解了灭火器操作要点。居民们积极参与实操演练，按照“一提二拔三握四压”的规范动作，逐步掌握了灭火技能。在同步开展的“飞线充电”专项

整治行动中，工作人员逐楼排查安全隐患，并向居民科普私拉电线的危害。此外，活动还组织了“消防安全进社区”知识讲座，围绕电气线路火灾隐患、电动自行车安全使用指南等知识进行普及。

此次活动既是一次生动的消防安全“公开课”，又是一次社区应急能力的“大练兵”。

市场需求，大抓春秋两季优质胡萝卜种植，产品远销省内外市场，带动周边村民增收致富。

特约摄影 张秀峰 摄

### 乡村行·看振兴

新绛县龙兴镇

## 麦田“托管” 高效高产

本报讯(特约通讯员 杨建义 卫世新)6月，新绛县龙兴镇的5万亩麦田宛如金色海洋。运安农机服务专业合作社的农机手高俊鹏紧盯仪表盘，当数字跳到“153亩”，他对着电台发出当天第十一道指令：“3号机转向南坡，北斗定位已发送！”联合收割机穿梭麦田，麦秆倒地，麦粒入仓。

远在浙江杭州的村民杨磊，通过手机App实时查看自家5亩麦田的收割进度。见收割机进入最后作业区，他轻点

链条作业。

更深刻的变化体现在产业链的延伸上。杨磊家新收的麦子，直接进入县域面粉厂定制加工线，几天后便成为杭州包子铺里热气腾腾的“新绛馒头”。

“今日收割面积突破4000亩。”该合作社负责人手机传来最新战报。这一消息，是这场农业变革乐章中的激昂音符，预示着新的突破与发展，“托管革命”正引领着农业迈向现代化的新征程。



▲6月12日，夏县瑶峰镇一家家庭农场，村民在采收胡萝卜。该家庭农场流转土地300亩，在主抓小麦、玉米生产的同时，瞄准

一版责编 霍虎成 校 对 杨炎玺 美 编 冯潇楠  
二版责编 崔 萌 校 对 李静坤 美 编 冯潇楠